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3.6. A Vajdaság gazdasága 

Fodor Gyula 

 

3.6.1. Történeti áttekintés 

A Vajdaság elnevezés eredetileg azt a Szerbiához tartozó autonóm tartományt jelölte, 

amelyet a szocialista korszak elején a Jugoszláv Kommunista Párt és annak teljhatalmú 

vezére, Josip Broz Tito hozott létre (a hat jugoszláv tagköztársasággal, valamint a másik 

autonóm tartománnyal, Koszovóval egy időben). A Vajdaság mint tartománynév 

elterjedésével nagyjából az 1960-as évektől vált általánossá a vajdasági magyarság, a 

vajdasági magyarok fogalma. 

A mai Vajdaság szerémségi területei már a Római Birodalomnak is részét képezték. A 

népvándorlás korában egymást váltva számos nép (köztük a hunok) telepedett meg a 

területen. A magyar honfoglalás után a magyarok mellett csekélyebb számú szláv lakosság élt 

a vidéken. A vármegyerendszer itt a 13. század végére alakult ki, majd a 14. századtól 

folyamatossá vált a török terjeszkedés elől menekülő szerb lakosság beköltözése a régióba. A 

század végén a mai Vajdaság területe volt az első, amely földrajzi elhelyezkedéséből adódóan 

megtapasztalta a törökök pusztítását. Bár a Hunyadi János hadvezérségével a nándorfehérvári 

(belgrádi) csatában aratott magyar győzelem egy időre visszavetette a török hadak 

előrenyomulását, azok pár évtized elteltével újult erővel támadtak az országra, nyomásuk 

pedig a mohácsi csatavesztésben csúcsosodott ki. Ezt követően a mai Vajdaság egyes részei 

egészen a 18. század elejéig török megszállás alatt maradtak. Miközben a harci cselekmények 

hatására az itteni magyarság száma állandóan fogyott, folyamatos volt a szerbek betelepülése 

a területre. A Habsburg-uralkodók tárt karokkal fogadták szolgálatukba a beköltöző ortodox 

vallású szerbeket, ugyanakkor változatos nemzetiségű és vallási hovatartozású egyéb népeket 

is letelepítettek a mai Vajdaságban: katolikus és protestáns németeket, evangélikus és 

katolikus szlovákokat, ortodox románokat, görögkatolikus ruszinokat stb. E folyamat 

eredményeként a terület már a 19. század közepére etnikailag, nyelvileg, vallásilag és 

kulturálisan is rendkívül sokszínűvé vált. A nemzetiségi-nyelvi ellentétek az 1848–49-es 

szabadságharc idején itt is kiéleződtek, a gyarapodó szerbség autonómiaigényei pedig 

felerősödtek. 

A kiegyezés után már a magyar állam is befolyással lehetett a vajdasági etnikai-nyelvi 

folyamatokra: elsősorban az állami oktatási rendszer keretén belül indultak be bizonyos 

magyarosítási törekvések, de igencsak megkésve, emiatt alacsony hatásfokkal. 
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Az Osztrák–Magyar Monarchia részeként a Vajdaság is hamar megismerhette és 

átvehette a kontinens gazdasági, infrastrukturális, kulturális, építészeti-művészeti vívmányait, 

így a régiónak viszonylag gyorsan sikerült felzárkóznia az európai civilizáció fősodrához. Így 

nem meglepő, hogy a Vajdaság később a szocialista Jugoszláviának is az egyik legfejlettebb 

része volt, és ezt a helyzeti előnyt Szerbia részeként is megőrizte a tartomány. Ugyanakkor 

meg kell jegyezni, hogy az utóbbi évtizedekben a Vajdaságon belül is egyre nőnek a 

regionális fejlettségbeli különbségek, különösen a nagyobb ipari központok (Újvidék, 

Szabadka, Nagybecskerek, Óbecse, Apatin) és az elmaradottabb vidéki térségek között. 

A mai Vajdaság Autonóm Tartomány területe bő 20 ezer km2. Három tájegysége a 

Duna–Tisza közi Bácska, a Tiszától keletre fekvő Bánát (Bánság) és a Duna–Száva közi 

Szerémség. A régió lakosságának kb. 13%-át kitevő, de erősen fogyatkozó magyarság fő 

tömbje Bácska északkeleti részén, a Tisza jobb partján fekvő Horgos (Horgoš, 6)–Topolya 

(Bačka Topola, 15)–Bácsföldvár (Bačko Gradište, 5) háromszögben található. 

 

3.6.2. Mezőgazdaság a Vajdaságban 

A Vajdaság túlnyomóan síksági területéből csak a Bánát déli részén és a Szerémségben 

emelkednek ki szigethegységek (Fruška Gora, Verseci-hegység). Így a Vajdaság Európa 

egyik legjobb adottságú agrárvidéke, Szerbia „éléstára”: főleg búza- és kukoricatermesztése, 

illetve állattenyésztése kiemelkedő, de jól terem itt a napraforgó, a cukorrépa, a kender és a 

komló is. A Fruška Gora lejtőin pedig híres borvidék is kialakult. 

A régióban termesztett legfontosabb gabonanövény a búza és a kukorica, melyek fő 

termőkörzetei nagyjából egybeesnek: Észak-Bácska (Szabadka, Zombor, Óbecse, Topolya 

környéke), illetve a Bánság középső és keleti része (Nagybecskerek, Nagykikinda, Pancsova 

vidéke). Nemzetgazdasági szempontból a búza a fontosabb, vajdasági vetésterületének 

nagyságát tekintve viszont a főként takarmánygabonaként hasznosított kukorica számít 

jelentősebbnek. A többi gabonaféle közül még az árpa említhető (Közép-Bánság, Dél-

Bácska), amelynek azonban az utóbbi időben jelentősen csökkent a vetésterülete. 

Az ipari növények közül kiemelkedik a cukorrépa és a napraforgó termesztése. Előbbit 

régiószerte, utóbbit döntően Észak-Bácska és a Közép-Bánság területén vetik. A szója 

termesztése a rendszerváltás után futott fel, ennek köszönhetően Óbecsén szójafeldolgozó 

üzem is létesült. Ebből a növényből a Vajdaság az országos piac fő ellátója, hiszen a szója 

országos vetésterületének 9/10-e a régióban koncentrálódik (Észak-Bácska, a Bánság középső 

és keleti része). 
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A burgonya- és a zöldségtermesztés háztáji és nagyüzemi formában is elterjedt. 

Burgonyát leginkább a Magyarkanizsa–Horgos sávban, valamint Újvidék környékén 

termesztenek, a zöldségfélék (hagyma, fejeskáposzta, kelkáposzta, paradicsom stb.) 

vetésterülete pedig az egész tartományra kiterjed. 

A gyümölcstermesztés a Vajdaságban elsősorban alma, körte, szilva, meggy, cseresznye 

termesztését jelenti. A régió legnagyobb gyümölcsültetvényei Szávaszentdemeter, Szabadka, 

Magyarkanizsa körzetében találhatók. 

Nagy múltra tekint vissza a vidék szőlőtermesztése. A szőlőtermő vidékek közül a 

leghíresebb a szerémségi Fruška Gora és környéke, ahol, hasonlóan a Vajdaság egészéhez, a 

fehérszőlő-fajták (tramini, sauvignon blanc, pinot blanc, muscat ottonel stb.) dominálnak. 

Ugyancsak ismert szőlőtermő régió a bánsági Versec, valamint a bácskai Palics (Palić, 8) és 

Horgos vidéke is. 

Az állattenyésztés jelentősége messze elmarad a növénytermesztésé mögött. Szerbia 

teljes szarvasmarha-állományának például alig több mint 1/10-e található a Vajdaságban, 

tenyésztésük Zombor, Topolya, Szabadka, Szávaszentdemeter környékén összpontosul. 

Országos viszonylatban sokkal jelentősebb a régió sertésállománya, amelynek földrajzi 

elhelyezkedése jelentős átfedést mutat a szarvasmarha-tenyésztés vidékeivel. A juh- és a 

baromfitenyésztés térségszerte elterjedt, míg az édesvízi haltenyésztés Óbecse és Versec 

környékén koncentrálódik. 

 

3.6.2.1. ábra. A Vajdaság, Pannon-Horvátország, a Muravidék és az Őrvidék ipara 
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3.6.3. A vajdasági ipar jellemzői 
Az ipar továbbra is a Vajdaság gazdaságának alap- és húzóágazata. Igaz, a régió 

energiaipara csak kb. 1/5 részben tudja kielégíteni a helyi villamosenergia-szükségletet, a 

többi távvezetékeken érkezik Szerbia más területeiről. Az ágazat két említést érdemlő üzeme 

Újvidék és Szávaszentdemeter (Sremska Mitrovica, 38) hőerőműve. A vegyipart Pancsova 

(Pančevo, 76) és Újvidék nagy kapacitású kőolaj-finomítói és petrolkémiai üzemei fémjelzik, 

amelyek részben a környéken kitermelt, részben a Dunán és az Adria-kőolajvezetéken érkező 

nyersolajat dolgozzák fel. Emellett Versecen (Vršac, 36) gyógyszer- és műanyaggyártás, 

Újvidéken pedig szappan-, kozmetikaicikk-, mosó- és tisztítószergyártás is folyik. 

A vajdasági kohászat és gépgyártás elsősorban a mezőgazdaság szolgálatában áll: 

Újvidéken vetőgépeket, a szerémségi Ópázován (Stara Pazova, 19) cukorrépa-betakarító és 

silózó kombájnokat, míg a bánsági Törökbecsén (Novi Bečej, 13) talajmegmunkáló gépeket 

gyártanak. A mezőgazdasági mellett a közlekedési gépgyártás is képviselteti magát a 

Vajdaságban: a kragujevaci FIAT-autógyár részére számos alkatrészt Zomborban (Sombor, 

48) és Újvidéken gyártanak, míg Nagybecskereken, Apatinban (17) és Újvidéken folyami 

hajók gyártása zajlik. 

Az építőanyag-gyártást Vajdaság-szerte több mint félszáz üzem képviseli. Az ágazat 

„zászlóshajója” Pancsova üveggyára, valamint Belcsény (Beočin, 8) cementgyára, amelyet 

2002-ben a francia Lafarge cég vásárolt meg. 

Nagy hagyományokkal rendelkezik a Vajdaság textilipara, melynek húzóágazata a 

ruhaipar. A sok kis varrodai központ közül Nagybecskerek és Ópázova ruhagyárai 

emelkednek ki. A szerbiai viszonylatban rendkívül jelentős bőr- és cipőipar legnagyobb 

központja ugyancsak Nagybecskerek. 

A vajdasági ipar egyik fő erőssége az élelmiszer-feldolgozás, amely számos jól fejlett 

alágazatot (konzerv-, tej-, hús-, cukor-, malom- sütőipar, tésztagyártás stb.) foglal magába. 

Például a konzervipar (főleg zöldség- és gyümölcskonzervgyártás) legnagyobb üzemei 

Magyarkanizsán (Kanjiža, 10), Zentán (Senta, 19), Újvidéken találhatók, míg a fontosabb 

tésztagyárak Újvidéken, Zentán és Szabadkán. Az édességgyártás központja Versec és 

Szabadka, a növényolajiparé Óbecse (Bečej, 24) és Nagybecskerek, a Vajdaság messze földön 

híres söripara pedig Apatinban, Pancsován és Óbecsén összpontosul. 

A Vajdaság legnagyobb városa Újvidék (Novi Sad, 250), a szerbiai magyarság 

kultúrközpontja, jelentős mezőgazdasági gépgyártással, vegyiparral és élelmiszeriparral. 
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Észak-Bácska legfontosabb városa Szabadka (Subotica, 98), ahol a legnépesebb, jelenleg 

mintegy 40000 főnyi magyar közösség él. A Bánát központja Nagybecskerek (Zrenjanin, 76), 

amely sokoldalú textil- és élelmiszeriparral rendelkezik. 

 

3.6.4. A szolgáltató szektor 

Bár a helyi tercier szektor fejlettsége még sok kívánnivalót hagy maga után, a 

szolgáltatások bizonyos típusait tekintve a Vajdaság Szerbia élvonalába tartozik: például a 

főváros után Újvidék számít az ország második legnagyobb pénzügyi szolgáltató 

központjának. 

A külkereskedelem is a régió dinamikusan fejlődő ágazata, amit bizonyít, hogy a 

Vajdaság kereskedelmi mutatói általában az országos átlag felett vannak. Az export palettáján 

az élelmiszeripari termékek, a vegyipari cikkek, a textiláruk, az olajszármazékok, a bőráruk, a 

gépek és az ipari berendezések a legfontosabbak. Az import tételei közül kiemelkednek az 

elektromos és optikai berendezések, a kohászati termékek, a közlekedési eszközök, az egyes 

textilipari cikkek. A még intenzívebb kereskedelmi kapcsolatok legnagyobb gátja a 

közlekedési rendszer, elsősorban a közút- és vasúthálózat viszonylagos fejletlensége. 

Az alapszolgáltatások közül az oktatás jobb, az egészségügy valamivel rosszabb 

helyzetben van. A közoktatás és szakképzés intézményrendszere egyaránt jól kiépült, 

majdnem minden vajdasági település rendelkezik legalább alapfokú vagy általános iskolával. 

Ezek közül sok a nemzeti kisebbségek nyelvén oktató (magyar, román, szlovák tanítási 

nyelvű) intézmény. A helyi oktatási rendszer elemei a nagyobb településekhez köthető 

középiskolák, szakközépiskolák és szakmunkásképző intézmények is, míg az ágazat csúcsán a 

régió 7 főiskolája és a 14 karral rendelkező Újvidéki Egyetem áll. 

Az egészségügyi intézmények számát tekintve is egyértelmű Újvidék vezető szerepe: a 

legnagyobb városi kórház és annak klinikája az összes osztállyal rendelkezik. Az orvosokkal 

való ellátottság viszont régiószerte alacsony, hiszen egy orvosra átlagosan több mint 1000 

páciens jut. Hasonló a helyzet az ápoló- és ellátószemélyzet esetében is. A vajdasági 

egészségügyi rendszer másik fő hiányossága, hogy az újvidéki városi kórház kivételével a 

betegellátást szolgáló infrastruktúra jelentősen elavult. 
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